

БИОГРАФИКА



КЛАССИКА

Биографика —  
искусство писать биографии  
[Словарь иностранных слов. СПб., 1894]

*Максим  
Макарычев*

ФИДЕЛЬ  
КАСТРО  
ПОСЛЕДНИЙ  
РЫЦАРЬ



МОСКВА  
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ  
2023

---

## ПРОЛОГ

Фидель Кастро, просто Фидель, так его со времен кубинской революции называли даже заклятые враги, стал легендой, будучи еще совсем молодым человеком. Программную речь своей жизни «История меня оправдает», пронзающую болью и пропитанную надеждой, которая сделала его знаменитым на весь мир, он произнес на суде, когда ему было всего 27 лет. С той поры ни один политик в мире почти за шесть десятилетий не вызывал такой ненависти у своих противников и не удостаивался таких оваций у тех, кто едва ли не боготворил его.

Согласен с теми, кто утверждает: о Кастро часто трудно писать рационально. Дескать, ты быстро скатываешься в лирические рассуждения, попадая под магию его революционно-романтического обаяния. Наш рациональный, пропавший запахом денег мир изнывает, уже едва ли не скорбит по былой романтике. А кто будет отрицать, что легендарный бородач, спустившийся с гор Сьерра-Маэстра с такими же барбudos, не был последним романтиком, изменившим мир? Напоминая тех былинных, даже античных героев, которых всегда будет затаенно ждать жаждущая справедливости часть человечества. Иначе не ходили бы по улицам городов мира миллионы парней и девушек с майками боевого брата Фиделя Кастро Эрнесто Че Гевары.

«Сегодня, как и во все века, человечеством движет мечта. Человечество погибло бы, если бы не мечтало. Человечество погибло бы в своих внутренних распрях, несовершенстве, тьме. Человечество погибло бы от злодеев, которые постоянно рождаются в его недрах и пьют человеческую кровь, уничтожают человеческий дух. Человечество нуждается в мечте. А мечта всегда находит своего выразителя. Мечта нашла Фиделя, мечта поселилась в нем, и

Фидель стал человеком-мечтой для всего человечества», — красиво написал на этот счет Александр Проханов.

Сколько себя помню, Фидель, образно говоря, всегда был где-то рядом. Почему-то непременно ассоциируясь с верой в чудо, спокойствием и теплотой. Кому-то Фидель напоминал античных, гомеровских, несокрушимых героев. В моем представлении это был надежный и всесильный, как тот, из детских сказок, книжный былинный богатырь, статный и непременно бородатый. Тот самый, который сопровождает тебя с младых лет. В жизнь автора этих строк, человека поколения 1970-х, Фидель вошел с ранних классов школы, когда я положил под стекло на письменном столе его портрет, вырезанный из «Огонька».

Упоминание имени Фидель не оставляет сомнений в том, о ком идет речь. А можно ли вспомнить людей из мира большой политики, которых бы называли так просто? По имени. Доверительно. С теплотой. Как его — Фидель. Просто Фидель.

Уинстон? Билл? Имена узнаваемые. Но они с другой, «практичной», «уолл-стритовской» планеты. Той, в которой, как говорится, человек человеку не брат, а волк.

С этим именем-легендой Фидель он и останется в веках. Прах его нашел упокоение в нише округлого камня на кладбище Святой Ифигении в любимом городе Сантьяго-де-Куба. И на этом камне-надгробии нет ни дат. Ни эпитафии. И урну с пеплом, находящуюся внутри ящичка из кедра — любимое дерево команданте, — закрывает скромная табличка с одной единственной надписью — «Фидель». «Пусть родина смотрит на вас с гордостью. Не бойтесь славной смерти. Умереть за родину — значит жить», — как-то сказал Кастро. В этой книге мы встретим еще немало таких берущих за душу, проникновенных заветов, которым Фидель остался верен до конца своих дней, завещая их последующим поколениям.

Мы живем в непростое время, когда в мире царствует «золотой телец», когда исажена сама суть демократии, свободы, справедливости. В 1970-е годы вдова президента Франции Франсуа Миттерана, ныне покойная Даниэль сказала потрясающую фразу: «Фидель Кастро — великий боец. Он борется с системой, которая правила нами столетиями — диктатурой денег». Это бьющие прямо в яблочко, поразительно точные и много объясняющие слова. Неоколониализм, диктатура Батисты, «северная империя» в лице Соединенных Штатов — все то, с чем неустанно боролся

Фидель на протяжении всей жизни, — это всего лишь «обличья и маски» той самой диктатуры денег. Он шел в бой с ней с отвагой Дон Кихота, но более подкрепленный силой правды своей, чем его любимый сервантовский герой.

Вдумаемся, ведь почти вся жизнь Фиделя прошла в условиях, когда он постоянно был вынужден преодолевать сопротивление многократно превосходящего его по силам противника. И ведь в отличие от несчастного рыцаря, книгу про которого он ввел в обязательное чтение на Кубе, Фидель поразительным образом всегда оказывался на голову выше своих врагов. Отнюдь не ветряных мельниц. В Латинской Америке, где необычайно высоко ценятся благородство и честь, Фиделя Кастро часто называли «последним рыцарем современности».

Он так и прошел по жизни несломленным Дон Кихотом. Скромным человеком, который высоко поднял планку нравственного и этического начала в политике, не изменив своим идеям. «Жизнь без идей не стоит ничего. Нет большего счастья, чем бороться за них», — объяснил свои принципы комandanте.

Фидель останется в памяти благородным героем, который пытался изменить мир. Но прекрасно понимал, что кардинально улучшить материальные условия жизни в нем практически невозможно.

Его харизматическая личность, его непоколебимая уверенность в себе, его идеальная убежденность в правоте своего дела и дух воина вдохновили сотни тысяч людей во всем мире на борьбу с угнетением и несправедливостью. Не зря Нельсон Мандела, выйдя после 27-летнего заключения из тюрьмы, один из первых визитов совершил в Гавану, сказав, что Фидель Кастро является «источником вдохновения для всех свободолюбивых людей». Сама кубинская революция была продуктом воли и самоотверженности людей, которые поверили и присоединились к Фиделю и его соратникам, непривычным для них бородачам, чтобы реализовать свою освободительную миссию.

Кубинцам, как говорил сам Фидель в интервью Эн-биси в 1999 году, «удалось создать социальный строй, который значительно гуманнее и пользуется значительно большей внутренней поддержкой, чем любой другой строй в любом другом месте. Потому что в нем больше солидарности, больше братства, в нем нет места эгоизму и в его строительстве и развитии участвует действительно весь народ». «В других странах, с капиталистическим порядком,

мы наблюдаем войну каждого индивида против всех остальных, это известное явление. Со времен Адама Смита до сегодняшнего почти глобализированного мира мы имели возможность увидеть, что происходит в мире и чего не происходит у нас», — сказал на этот счет лидер кубинской революции.

Великий воин, даровитый стратег, мудрый руководитель, исключительно благородный человек. Возможно, самый великий латиноамериканец в истории. Так называли Фиделя Кастро те люди, которым выпадала возможность общаться с ним. «Он не мыслит мира в отрыве от справедливости, свободы, надежды на лучшее будущее», — сказал о нем известный бразильский писатель Жоржи Амаду.

Генерал-лейтенант государственной безопасности в отставке Николай Сергеевич Леонов, автор первой в России политической биографии Фиделя Кастро, был первым русским, познакомившимся в далекие 1950-е годы сначала с его братом Раулем, а затем с Фиделем. Он стал первым личным русским переводчиком команданте эн хэфэ — главнокомандующего — во время визита Анастаса Микояна на Кубу в 1960 году. Многолетнее знакомство с Фиделем, десятки встреч с ним, личная дружба с Раулем, безусловно, позволили Леонову составить довольно объективное мнение: «Мое самое главное впечатление от Кастро — он не такой, как все. Общаясь с ним, начинаешь верить в мифы о том, что раньше действительно рождались люди, наделенные чем-то божественным. Я далек от всякой мистики и суеверий, с Кастро, как говорится, мне не крестить детей, но у меня есть твердое убеждение в том, что Фидель, об разно говоря, на несколько этажей превосходит среднего нормального человека. Прежде всего, с точки зрения морально-волевых качеств, интеллекта и, конечно же, с точки зрения внутренней энергетики. У меня часто спрашивали — а что будет после Фиделя? Я отвечал: “А что будет? Будет, как и прежде. Будут обычные земные люди со всеми нашими проблемами. Вот только такая личность действительно рождается раз в столетие”».

Режиссер Голливуда Оливер Стоун, чей фильм о Кастро «Команданте» было запрещено показывать в США, назвал его «одним из наиболее разумных людей на земле и одним из тех, с кем нам следует советоваться». «Он стремится быть сильным и романтичным, — отметил Стоун. — В нем меня удивило многое. Его элегантность. Его уверенность в собственной правоте. Его прямота». А друг Кастро — лау-

реат Нобелевской премии по литературе, выдающийся латиноамериканский писатель Габриэль Гарсиа Маркес как-то сказал: «Фидель — это сила природы, и с ним никогда не знаешь, чего ждать».

Величие личности Фиделя состоит в том, что он дал надежду не только своей стране: можно не отступать, не сдаваться и победить врага гораздо сильнее тебя. Маленькая Куба своим примером дала надежду многим «забытым» государствам мира, заставила их встать с колен, помогла обрести национальное достоинство, восстать против даже не колониального рабства, а экономического диктата денежных мешков. Кубинцы своей революцией показали всему угнетенному миру, как можно и нужно сбросить непосильное бремя принуждения. При этом Фидель, по меткому выражению еще одного великого писателя, аргентинца Хулио Кортасара, стал человеком, который воплотил в себе революцию как таковую: ее направление, ориентацию, ее образ.

Имя Фиделя Кастро, как и его боевого друга команданте Че Гевары, убитого в Боливии в октябре 1967 года, без сомнения, будет жить в веках и как магнит притягивать к себе все новых и новых почитателей, несмотря на небылицы и клевету, которые распространяют по миру враги кубинских революционеров. Че уже давно является главным символом левых и радикальных молодежных движений во всем мире. Такие люди всегда будут близки тем, для кого любовь к родине и своему народу не пустые слова. Пока в мире будут униженные и оскорбленные, пока будет царить неправедность, пока «избранные» (страны или люди) будут диктовать другим государствам и миллионам людей, навязывать свои «непогрешимые нормы», будет жить вера в кубинскую революционную сказку.

Как бы ни старались хулители по обе стороны Атлантического океана очернить деяния кубинских революционеров, мировому сообществу было ясно — кубинская революция свергла не демократию, она разрушила коррумпированный, диктаторский, марионеточный режим Фульхенсио Батисты. Когда умер Фидель, во Флориде начались пляски, навевая ассоциации с умирающим львом и гиенами. Останки Фиделя еще не были собраны в урну с прахом, а один российский политик, создавший партию «вокруг себя», абсолютно не по-христиански, в порыве истерии в эфире телевидения кричал на всю страну о его «диктаторстве», хотя сутками ранее в интервью сожалел об его уходе. Бог с ними. От таких майамских шутов, не «ведающих,

что творят», и от доморощенных «флюгеров-политиканов» в истории останутся «лишь пыль и брызги».

Зато из уст в уста будет передаваться легенда о кубинских романтиках, которые главным своим достоянием считали не деньги и власть, а книги и знания. Они хотели избавить свой народ от нищеты, болезней и безграмотности. «Революция — это самый большой образ любви» — так Эрнесто Че Гевара выразил философию их борьбы. Фидель Кастро останется кумиром для миллионов людей на планете, потому, что во власти его интересовала не сама власть, не меркантильная и материальная сторона, а благополучие народа, мораль и человек. Фидель Кастро, как и Махатма Ганди, — правитель-подвижник, опровергший, казалось, укоренившееся в сознании людей представление, что власть себялюбива и продажна. Правда, в отличие от Ганди, пацифиста, «непротивленца злу насилием», стихией Кастро была революция. Он был бойцом. Благородным и немстительным, что доказывал неоднократно, еще в горах Сьерра-Маэстра, прощая своих лютых врагов. Фидель был не идеален, был ранен и помнил нанесенные ему обиды. Переубедить его в чем-либо было трудно. Он не терпел, когда его перебивали. Соратники Кастро, которые переходили ему дорогу, оказывались в забвении.

И именно этой противоречивостью его личность еще больше притягивала к себе. Кастро был сложен, насколько сложным бывает неординарный и великий человек. Но нельзя отрицать того, что кубинская революция — это книга правдивая и открытая. Главный революционный принцип Кастро и его товарищей в этом смысле — никогда не лгать. Ни себе, ни народу, ни друзьям, ни врагам. «Мы никогда не лжем; разумеется, мы не информируем противника о том, чего ему не следует знать, не информируем и всё, но никогда не лжем, ни противнику, ни журналистам, никому. Это неизменный принцип», — говорил Фидель.

Главными лозунгами кубинской революции стали: «Патрия о муэрте!» — «Родина или смерть!» и «Венсерemos!» — «Мы победим!» Кубинцы готовы «быть в бедности, но свободными». Российские лихие и смутные 1990-е годы дали звонкую пощечину «вывеске» социальной справедливости, показав, как под лозунгом «свободы и демократии» к власти приходят циничные дельцы. Среди хулителей Фиделя Кастро и его режима тоже большинство составляют те, кто, так или иначе, преследует материальные выгоды. Кубинские эмигранты, живущие в Майами, в большин-

стве своем мечтают обрести потерянную в 1950-е годы собственность. Сделать «жемчужину Латинской Америки», как и при прежнем кубинском диктаторе Батисте, островом для «богатых избранных». Соединенные Штаты — Голиаф, у которого Давид — Фидель выиграл все сражения, мечтают вернуть утерянный лакомый кусочек, каковым была Куба до революции, — с ее песчаными пляжами, тропическими лесами, отвесными скалами, с живописными долинами, поросшими пальмами и манговыми деревьями. «Кое-кто еще мечтает о том, чтобы поставить Кубу на колени, потрясая преступной блокадой как орудием внешней политики Соединенных Штатов, направленным против нашей родины. Если эта страна снова совершил такую же ошибку, она может еще полвека проводить эту бесполезную политику по отношению к Кубе — в случае, если империя могла бы просуществовать столько времени», — писал Фидель Кастро 7 ноября 2008 года.

Как бы то ни было, Кастро — феномен. Удел избранных — заставить жить воплощением своей юношеской мечты целую нацию. Мечтой молодого Фиделя было осушить «болото», в котором оказалась его родная страна. Вынужденная прислуживать развращенным нуворишам, продаившая тела своих дочерей, превратившая своих сограждан в людей второго сорта. Фидель своей цели добился. Легенда о Фиделе Кастро жила отдельно от него самого более полувека, обрастила подчас самыми невероятными небылицами. Теперь ей предстоит путь в веках. Эта книга о вожде революции — романтике, оставшемся верным своим идеалам. Разве случайно имя Фидель означает в переводе со староиспанского «верный»?

---

---

## *Глава первая*

# **КУБА ДО РОЖДЕНИЯ ФИДЕЛИЯ**

Всем известно еще со школьной скамьи, как Колумб открыл Америку: отправился в Индию, а оказался на другом континенте. Но мало кто знает, что Колумб, память о котором чтят на Острове свободы, высадился не на территории нынешних Соединенных Штатов, а на Кубе, в провинции Орьонте — нынешней Ольгин, недалеко от родового имения Фиделя Кастро. Произошло это 27 октября 1492 года. Как гласит легенда, увидев берег острова, Колумб воскликнул: «Это самая восхитительная земля, которую когда-либо видели глаза человеческие!» Великий путешественник принял Кубу за материк и упорно придерживался этого мнения до самой смерти, когда многим исследователям в Европе уже было ясно, что Куба — остров\*. Это установила экспедиция Себастьяна де Окампо в 1508 году. В России Куба стала известна уже в XVI веке; впервые в одном из своих произведений о ней упомянул просветитель и энциклопедист Максим Грек. Колумб завещал похоронить его на земле, которую он открыл. Некоторое время могила великого путешественника, умершего в нищете, находилась в так называемой Старой Гаване. Испанцы сначала перевезли его прах на остров Эспаньола (нынешний Гаити), затем перезахоронили в гаванском кафедральном соборе. Однако и там Колумбу не было суждено обрести вечный покой.

В конце XIX века, во время американской интервенции на остров, испанцы снова потревожили его останки. На сей

---

\* Остров Куба, площадью 105 тысяч квадратных километров, является самой большой частью Кубинского архипелага, который включает остров Хувентуд и около 1600 небольших островов. Архипелаг примыкает к тропику Рака — границе субтропической зоны планеты. На территории Кубы могли бы разместиться девять таких островов, как Ямайка, и двенадцать, как Пуэрто-Рико.

## ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФИДЕЛЯ КАСТРО

- 1926, 13 августа* — в кубинской провинции Орьенте, в селении Биран, у Анхеля Кастро Архиза и Лины Рус Гонсалес родился сын Фидель. Вес ребенка при рождении составил пять килограммов.
- 1930, сентябрь* — в четыре года Фиделя отдают в первый класс общеобразовательной школы.
- 1933—1942* — Фидель учится в Сантьяго-де-Куба, сначала в религиозной коллегии салезианцев, затем в католическом Колледже братьев Ла Саль.
- 1942—1945* — учится в Гаване в иезуитской коллегии «Белен», по окончании которой получает степень бакалавра по словесности (среднее образование).
- 1945, сентябрь* — поступает на два факультета Гаванского университета: юридический и международного права.
- 1947, июль — сентябрь* — принимает участие в подготовке экспедиции для свержения диктатуры генерала Рафаэля Леонида Трухильо в Доминиканской Республике.
- 1948, 12 октября* — женится на Мирте Диас-Баларт.
- 1949, 1 сентября* — у Фиделя и Мирты родился сын Фиделито (полное имя — Фидель Кастро Диас-Баларт).
- 1950* — по окончании университета Фиделю Кастро присваивают звание доктора права; с двумя коллегами он создает адвокатскую контору.
- 1953, 26 июля* — Фидель Кастро возглавляет вооруженное восстание против режима Батисты (штурм крепости Монкада в Сантьяго-де-Куба), которое потерпело поражение.
- 1 августа* — Фидель арестован.
- 16 октября* — Фидель произносит в суде свою знаменитую речь «История меня оправдывает». Суд приговаривает его к пятнадцати годам тюремного заключения.
- 1955, 15 мая* — Фиделя Кастро и его соратников освобождают по амнистии, объявленной Батистой под давлением общественности.
- 12 июня* — Фидель Кастро возглавляет подпольный фонд «Движение 26 июля».
- 7 июля* — эмигрирует в Мексику для подготовки нового вооруженного восстания.
- 8 (или 9) июля* — Фидель знакомится с Эрнесто Че Геварой.
- 1956, 28 октября* — в Биране в возрасте 80 лет умер отец Фиделя — Анхель Кастро Архиз.
- 2 декабря* — отряд Фиделя высаживается на восточном побережье Кубы в провинции Орьенте.
- 5 декабря* — попадает в засаду и несет огромные потери.
- 1957, 17 января* — первая успешная операция партизанского отряда Фиделя у реки Ла-Плата.

*17 февраля* — в горах Сьерра-Маэстра Фидель дает интервью американскому журналисту Герберту Мэтьюзу.

*28 мая* — отряд Кастро захватывает штаб вооруженных сил в mestechke Эль-Уверо.

*1958, май* — Фидель Кастро назначается главнокомандующим Повстанческой армией — комandanте эн хэфэ.

*1959, 1 января* — Фульхенсио Батиста бежит с Кубы. Повстанцы берут власть в свои руки. Этот день становится национальным праздником Кубы.

*2 января* — Повстанческая армия занимает Сантьяго-де-Куба. Фидель объявляет о победе революции.

*8 января* — Фидель Кастро во главе колонны Повстанческой армии вступает в Гавану, формирует революционное правительство и становится главнокомандующим Революционными вооруженными силами.

*16 февраля* — Фидель Кастро становится премьер-министром Кубы.

*15—27 апреля* — Фидель находится в США по приглашению североамериканской гильдии директоров периодических изданий.

*19 апреля* — встречается с вице-президентом США Ричардом Никсоном.

*4 июня* — кубинское правительство объявляет о национализации сахарных заводов и плантаций, принадлежащих гражданам США.

*28 октября* — в авиакатастрофе погибает один из ближайших соратников и друзей Фиделя Камило Съенфуэгос.

*1960, 8 мая* — Куба возобновляет дипломатические отношения с СССР, прерванные в 1952 году Батистой.

*6 августа* — Фидель Кастро объявляет о национализации нефтедобывающих скважин, сахарных плантаций, а также электрических и телефонных компаний.

*26 сентября* — Фидель выступает на заседании Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке с речью, которая длилась 4 часа 29 минут.

*1961, 3 января* — США разрывают дипломатические отношения с Кубой и объявляют ей экономическую блокаду.

*17—21 апреля* — кубинские войска под руководством Фиделя отражают нападение десанта наемников в заливе Свиней в районах Плайя-Хирон и Плайя-Ларга.

*1962, 22—27 октября* — Карибский кризис.

*1963, 27 апреля — 3 июня* — первый визит Фиделя Кастро в СССР.

*23 мая* — Фидель награжден «Золотой Звездой» Героя Советского Союза.

*6 августа* — умерла мать Фиделя Лина Рус Гонсалес.

*1965* — Фидель Кастро преобразует «Движение 26 июля» в Единую партию социалистической революции Кубы.

- 3 октября** — создана коммунистическая партия Кубы, Фидель избран первым секретарем ее Центрального комитета.
- 1967, 9 октября** — в Боливии убит Че Гевара.
- 1970, 10 ноября — 4 декабря** — Фидель Кастро находится с визитом в Чили, где встречается с Сальвадором Альенде.
- 1975, 11 ноября** — начало операции «Карлотта» в Анголе.
- 1976, 15 февраля** — в результате национального референдума принята первая конституция Кубы.
- 2 декабря** — Фидель занимает пост председателя Государственного совета Кубы.
- 1979, 3 сентября** — становится председателем Движения неприсоединения.
- 1993, 24 февраля** — Фидель Кастро избирается депутатом Национальной ассамблеи и становится председателем Госсовета Кубы и главой Совета министров.
- 1997, октябрь** — Фидель Кастро вновь избирается первым секретарем коммунистической партии Кубы.
- 2000, сентябрь** — Фидель Кастро принимает участие в «саммите тысячелетия» ООН в Нью-Йорке, где происходит его короткая случайная встреча с президентом США Биллом Клинтоном.
- Октябрь** — Фидель посещает с официальным визитом Венесуэлу.
- 13—17 декабря** — принимает прибывшего на Кубу с официальным визитом президента России Владимира Путина.
- 2002, апрель** — в Венесуэле происходит государственный переворот с целью свержения Уго Чавеса. Благодаря вмешательству Кастро, его обращению к журналистам ведущих мировых СМИ переворот провалился.
- 2003, 7 марта** — Фидель Кастро вновь избран председателем Государственного совета Кубы.
- 8 марта** — награжден Экуменическим крестом командора женского монашеского ордена Святой Бригитты.
- 31 августа** — удостоен высшей награды коренных народов США «Орлиное перо» в знак признания его «революционных заслуг и бойцовских качеств».
- 2004, 26 августа** — Куба разрывает дипломатические отношения с Панамой в ответ на решение президента этой страны Мирейи Москосо амнистировать Луиса Посада Коррилеса и трех его сообщников, обвиненных в совершении терактов, а также планировавших покушение на Фиделя Кастро. Патриарх Константинопольский Варфоломей вручил Фиделю Кастро православный орден Святого Андрея — высшую награду Константинопольской церкви.
- 2005, 30 декабря** — Фидель Кастро принимает в Гаване президента Боливии Эво Моралеса.
- 2006, 31 июля** — секретарь Фиделя Кастро Мануэль Карлос Валенсиага в эфире кубинского телевидения зачитал письмо

**Фиделя Кастро к народу, в котором тот сообщает о перенесенной хирургической операции.**

**2 августа —** Фидель объявляет информацию о своем здоровье государственной тайной.

**7 августа —** во всех католических храмах Кубы отслужены молебны за здоровье Фиделя Кастро.

**13 августа —** Фиделю Кастро исполнилось 80 лет.

**2007, 2 декабря —** Фидель Кастро выдвинут кандидатом в депутаты Национальной ассамблеи Кубы.

**2008, 18 февраля —** кубинский лидер объявил, что уходит с поста председателя Государственного совета республики и с поста главнокомандующего ВС.

**2010, 10 июля —** посетил научно-исследовательский центр в Гаване, опровергнув тем самым слухи о своей смерти.

**2011, 11 апреля —** ушел с поста первого секретаря компартии Кубы.

**2012, февраль —** вышла книга мемуаров Фиделя «Партизан времени».

**2013, 22 февраля —** встретился с председателем правительства РФ Дмитрием Медведевым, во время визита которого в Гавану подписано соглашение об урегулировании долга Кубы по кредитам СССР.

**21 сентября —** в apostольской нунциатуре в Гаване состоялась встреча Фиделя с папой Бенедиктом XVI.

**2014, 11 июля —** в Гаване Фидель встретился с президентом России Владимиром Путиным.

**17 декабря —** президенты США и Кубы Барак Обама и Рауль Кастро одновременно объявили о начале процесса нормализации отношений между двумя странами, Фидель нехотя согласился на разрядку.

**2015, 20 сентября —** Фидель встретился с папой римским Франциском.

**2016, 13 февраля —** встретился с Патриархом Московским и всея Руси Кириллом.

**28 марта —** в статье, опубликованной в газете «Гранма», заявил, что его страна не нуждается в «подарках империи».

**20 апреля —** выступил с прощальной речью на седьмом съезде коммунистической партии Кубы.

**13 августа —** на Кубе широко отпраздновано девяностолетие Фиделя, вечером он присутствовал на гала-представлении в его честь в Театре Карла Маркса в Гаване.

**27 октября —** последнее публичное мероприятие с участием Фиделя. Встретился с президентом Португалии.

**25 ноября —** Фидель Кастро умер в Гаване в 22 часа 29 минут; на следующий день его тело было кремировано.

**4 декабря —** прах Фиделя Кастро захоронен в камне на городском кладбище Санта-Ифигения рядом с Мавзолеем Хосе Марти.

## ЛИТЕРАТУРА

### *Первоисточники*

*Кастро Ф.* Речи и выступления. М.: Иностранная литература, 1960.

*Кастро Ф.* Сила революции — в единстве: Речи, выступления, интервью во время визита в Чили. 10 ноября — 4 декабря 1971 года. М.: Политиздат, 1972.

*Кастро Ф.* Избранные произведения. М.: Политиздат, 1978.

*Кастро Ф.* Октябрьская революция и Кубинская революция: Речи и выступления 1960—1977 годов. М.: Политиздат, 1978.

*Кастро Ф.* Экономический социализм и кризис мира: Его последствия для развивающихся стран, его мрачные перспективы и необходимость бороться, если мы хотим выжить: [Доклад]. М.: Прогресс, 1983.

*Кастро Ф.* История меня оправдает. М.: Наука, 1984.

*Кастро Ф., Рамоне И.* Моя жизнь: Биография на два голоса. М.: Рипол Классик, 2009.

*Кастро Ф.* Размышления комandanте. М.: Альпина нон-фикшн, 2009.

*Кастро Ф.* Агрессивные Штаты Америки. М.: Эксмо; Алгоритм, 2010.

*Кастро Ф.* Стратегическая победа. М.: Международные отношения, 2011 (Лица современной политики).

*Кастро Ф.* Размышления главнокомандующего (Размышления товарища Фиделя; Размышления) — цикл эссе и статей, выходивших с марта 2007-го по октябрь 2016 года в органе ЦК компартии Кубы газете «Гранма» («Granma») и портале «Куба дебате» («Cuba Debate»).

Cien horas con Fidel: Conversaciones con Ignacio Ramonet. La Habana: Consejo de Estado, 2006.

### *Архивы*

Архив внешней политики Министерства иностранных дел Российской Федерации (АВП МИД РФ).

Архив Службы внешней разведки Российской Федерации (Архив СВР РФ).

Личный архив посла СССР на Кубе с 1962 по 1968 год Александра Ивановича Алексеева (Личный архив А. И. Алексеева).

## *Книги*

- Алексеев В. А.* Скромный кондотьер: Феномен Че Гевары. М.: Политиздат, 1991.
- Бэлфор С.* Фидель Кастро. Ростов н/Д.; М.: Феникс; Зевс, 1997.
- Беседы о религии: Фидель и бразильский священник Фрей Бетто. М.: Си-Мар, 1995.
- Владимиров В. Х.* Куба в межамериканских отношениях. М.: Международные отношения, 1984.
- Владимиров В., Костин В.* Куба: 20 лет новой внешней политики: (1959—1979). М.: Международные отношения, 1980.
- Волков В.* Исафра, и фиеста. М.: Молодая гвардия, 1976.
- Воротников В. И.* Гавана — Москва: Памятные годы. М.: Фонд им. И. Д. Сытина, 2001.
- Гавриков Ю. П.* Куба: Страницы истории. М.: Наука, 1979.
- Героическая эпопея: От Монкады до Плайя-Хирон. М.: Политиздат, 1978.
- Гранатова А. А.* Плутоний для Фиделя: Турецкий гром,カリбское эхо. М.: Алгоритм, 2013 (Политические расследования).
- Григулевич И. Р.* Эрнесто Че Гевара и революционный процесс в Латинской Америке. М.: Наука, 1984.
- Гриневич Э. А., Гвоздарев Б. И.* Куба в мировой политике. М.: Международные отношения, 1984.
- Громыко А. А., Кокошин А. А.* Братья Кеннеди. М.: Мысль, 1985.
- Дарусенков О., Горбачев Б., Ткаченко В.* Куба — остров созидания. М.: Политиздат, 1975.
- Зафесов Г. Р.* Остров зари багряной. М.: Советская Россия, 1997.
- Капто А.* На перекрестках жизни // Социально-политический журнал. Приложение. М., 1996.
- Клинтон Б.* Моя жизнь. М.: Альпина бизнес бакс, 2005.
- Куба: Альманах. М.: Планета, 1979.
- Куба: Годы борьбы и созидания (1959—1984): Сборник статей / Отв. ред. М. А. Манасов. М.: Наука, 1984.
- Лаврецкий Л.* Че Гевара. М.: Молодая гвардия, 1972.
- Ларин Е. А.* Повстанческая армия в кубинской революции (декабрь 1956 г. — январь 1959 г.). М.: Наука, 1977.
- Леонов Н. С., Бородаев В. А.* Фидель Кастро: Политическая биография. М.: Рекламно-компьютерное агентство газеты «Груд», 1999.
- Нуньес Хименес А.* В походе с Фиделем: 1959. М.: Политиздат, 1984.
- Остров свободы Куба: Вопросы и ответы. М.: Политиздат, 1984.
- Очерки истории Кубы / Отв. ред. Н. М. Лавров. М.: Наука, 1978.

Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. М.: Международные отношения, 2003. Т. 5: 1945—1965 годы.

Республика Куба / Отв. ред. М. А. Манасов. М.: Политиздат, 1984.

Россия — Куба: 1902—2002: Документы и материалы. М.: Международные отношения, 2004.

Слезкин Л. Ю. История Кубинской Республики. М.: Наука, 1966.

Современная Куба: Вопросы экономической адаптации и переориентация внешних связей / Отв. ред. В. М. Давыдов. М.: ИЛА РАН, 2002.

СССР — Куба: Альманах. М.: Прогресс, 1990.

Тайбо II П. И. Гевара по прозвищу Че. М.: Эксмо-Пресс, 2000.

Фурсенко А. А., Нафтали Т. Безумный риск: Секретная история Кубинского ракетного кризиса 1962 года. М.: РОССПЭН, 2006.

Че Гевара Э. Партизанская война. М.: Иностранная литература, 1961.

Че Гевара Э. Эпизоды революционной войны. М.: Воениздат, 1974.

*Arrabal F. Lettre à Fidel Castro. Paris: Librio, 2004.*

*Clerc J.-P. Les quatre saisons de Fidel Castro. Paris: Seuil, 1988.*

*Fernández A. Fidel, mon père. Confessions de la fille de Castro. Paris: Plon, 1999.*

*Hagemann A. Fidel Castro. München: Dt. Taschenbuch, 2002.*

*Lizardy A. Estados Unidos: URSS — Cuba. Mexico, 1964.*

*Ramonet I. Fidel Castro: Biographie a deux voix. Paris: Fayard; Galilee, 2006.*

*Wise D., Ross T. B. El gobierno invisible. La Habana: Ediciones Venceremos, 1965.*

## Статьи

Первухин Н. 75 лет одиночества // Супермен.ру. 2003. 7 августа.

Тарасов А. Че Гевара глазами иллюстрированного журнала «Ом». — <https://mipt.ru/dcam/students/books/publ/che.php>

Харламенко А. Почему Куба стала Островом свободы? — [www.comunist.ru/lenta/index.php?2014](http://www.comunist.ru/lenta/index.php?2014)

Хачатуров К. Уроки Карибского кризиса // Независимая газета. 2002. 21 октября.

Хачатуров К. Жизнь и смерть команданте Че // Независимая газета. 1997. 8 октября.

Cossio M. Bururu, barara, como esta Fidel? // Religion en Revolution. 2007. Mayo 18.

Vives J. Baracutey Cubano: Siete Rayos. Los Paleros — <http://baracuteycubano.blogspot.ru/2007/03/siete-rayos-los-paleros.html>

## СОДЕРЖАНИЕ

<i>Пролог</i> . . . . .	5
<i>Глава первая.</i> Куба до рождения Фиделя. . . . .	12
<i>Глава вторая.</i> Детство комandanте. . . . .	28
<i>Глава третья.</i> Дон Кихот из Гаванского университета . . . . .	58
<i>Глава четвертая.</i> Вызов мафии и марионеткам . . . . .	77
<i>Глава пятая.</i> Штурм Монкады . . . . .	93
<i>Глава шестая.</i> Подготовка экспедиции на Кубу . . . . .	148
<i>Глава седьмая.</i> Сьерра-Маэстра — второй дом. Победа . . . . .	184
<i>Глава восьмая.</i> Аграрная реформа. Фидель идет ва-банк . . . . .	232
<i>Глава девятая.</i> Трансатлантический «Бермудский треугольник»: Москва — Гавана — Вашингтон . . . . .	282
<i>Глава десятая.</i> В шаге от ядерной войны. Карибский кризис . . . . .	337
<i>Глава одиннадцатая.</i> Ошибки первого десятилетия. Фидель на пути к единонаучалию . . . . .	387
<i>Глава двенадцатая.</i> Гибель комandanте Че Гевары . . . . .	413
<i>Глава тринадцатая.</i> На грани разрыва с Москвой. «Ближний круг» Фиделя . . . . .	429
<i>Глава четырнадцатая.</i> Работа над ошибками. Интернациональные кампании Кастро . . . . .	465
<i>Глава пятнадцатая.</i> Наедине с «северной империей» . . . . .	491
<i>Глава шестнадцатая.</i> За семью печатями. Личная жизнь Фиделя . . . . .	521
<i>Глава семнадцатая.</i> Тайная война против Фиделя . . . . .	535
<i>Глава восемнадцатая.</i> Новые друзья Фиделя . . . . .	545
<i>Глава девятнадцатая.</i> Кастро в XXI веке . . . . .	559
<i>Эпилог</i> . . . . .	612
<i>Примечания</i> . . . . .	617
<i>Основные даты жизни и деятельности Фиделя Кастро</i> . . . . .	632
<i>Литература</i> . . . . .	636

**Макарычев М. А.**

**М 15 Фидель Кастро. Последний рыцарь / Максим Макарычев. — М.: Молодая гвардия, 2023. — 640 с.: ил. — (Биографика: Классика).**

**ISBN 978-5-235-05035-8**

Имя легендарного кубинского лидера Фиделя Кастро известно всему миру. История отважного бунтаря, ставшего партизанским команданте, а потом вождем революционной Кубы, смело бросившей вызов политической и военной мощи США, опыт строительства новой жизни на Острове свободы вызывает огромный интерес во многих странах уже на протяжении нескольких десятилетий. В своей книге журналист-междуродник Максим Макарычев попытался исследовать феномен этой неизуздной личности и найти ответы на вопросы: как Фиделю с горсткой соратников удалось совершить революцию? Что помогло ему оставаться у власти почти полвека, несмотря на кризисы, заговоры и постоянную угрозу для жизни? Какой будет Куба в XXI столетии?

**УДК 94(729.1)(092)**

**ББК 63.3(7Куб)-8**

знак информационной  
продукции **16+**

**Макарычев Максим Александрович**

**ФИДЕЛЬ КАСТРО.**

**ПОСЛЕДНИЙ РЫЦАРЬ**

Редакторы Е. С. Писарева, Е. В. Смирнова

Художественный редактор К. В. Забусик

Технический редактор М. П. Качурина

Корректор Г. В. Платова

Подписано в печать с готовой электронной версии 07.12.2022. Формат 84x108/32. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 35,28. Тираж 500 экз.

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва, Сущевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: dsel@gvardiya.ru

Отпечатано в АО «Т 8 Издательские Технологии» (АО «Т 8»)  
г. Москва, Волгоградский проспект, дом 42, корп. 5

**ISBN 978-5-235-05035-8**